

筹划着周末去哪儿玩玩的市民朋友,可能最近有所发觉:在长沙旅游市场上,各种主题乐园像“雨后春笋”般冒了出来。

姑且不说长沙老牌世界之窗、海底世界,近年来,株洲方特、望城柏乐园先后崛起,特别是随着高铁时代的到来,广州长隆、香港迪士尼等不断加快扩张步伐,抢夺外省客源……12月20日,“土豪”万达斥巨资打造的总建筑面积达10万平方米的全球唯一室内电影乐园——武汉万达电影乐园也将正式开业,加入这场争夺战。

主题乐园混战,跨省争夺周末游

从1989年华侨城在深圳落子锦绣中华到现在的二十多年时间里,我国主题公园已经发展到三百多家。近年来,这一趋势更是不断提速,一场关于主题乐园的“肉搏战”不可避免。

对于游客来说,主题乐园的兴起无疑是件好事,周末和节假日多了消遣的好去处。而对于投资者来说,热捧主题乐园的目的或许并不简单。有专家则指出,投资主题乐园不能盲目跟风,错位竞争才能实现真正突围。

【现象】 周末游进入主题乐园时代

12月2日,尽管才星期二,但吴静今年8岁的儿子就嚷着周末想去广州长隆看马戏。和同事絮叨儿子这一变化时,吴静是又好气又好笑,“自从看了《爸爸去哪儿》后,我家这个小鬼崽子就没消停过,嚷着要去长隆好长一段时间了”。

想去主题乐园玩,这一变化不仅仅反映在儿童身上,刚刚大学毕业的湖南工业大学学生李维也深有感触。“以前小时候能去公园玩一次,就是很惬意的事情,现在大学毕业之后,去主题乐园还有些兴致,去公园实在打不起精神”,他告诉三湘都市报记者,他身边的朋友十之八九都存在类似想法。

对此,湖南旅游总经理陈雨苗颇有感触,尽管长沙各大公园免费盛宴已持续多年,但随着人民生活水平的提高,越来越多的家庭和个人对娱乐休闲提出了更高要求,“体验”和“互动”也逐渐成为旅游娱乐行业最具吸引力的热门标签,这也是为什么一到周末市民纷纷涌向各大主题乐园的缘由所在。

【探因】 投资商醉翁之意不在酒

哪里有需求,哪里就有市场,不仅如此,资本的嗅觉往往还大大超前。统计数据显示,从1989年华侨城在深圳落子锦绣中华,到现在的短短二十多年时间里,我国主题公园已经发展到三百多家,这也意味着,平均下来在我国每个省都有10家主题乐园。

资本为何争相涌入主题乐园,即将开业的武汉万达电影乐园相关负责人坦露,一方面,21世纪是体验经济的时代,兼具“体验”和“互动”的主题乐园自然饱受追捧,另外一方面,还不算当下风行一时的自驾游人群,每年光旅客就有2亿人从武汉中转,哪怕吸引其中的百分之一来乐园,这一效益也极为可观。

湖南旅游研究院马昕教授分析称,很多资本之所以热捧主题乐园,其实醉翁之意不在酒。除了看重休闲旅游的未来钱景,更为重要的是不少投资者以建设主题乐园为名,低价拿地,最后在二期、三期建设的时候,通过打造商业或住宅房地产的方式,低买高卖,赚取其中的巨额价格差。 ■记者 潘海涛



各种主题乐园的兴起,让游客们多了周末休闲的好去处。

专家观点

主题乐园忌盲目扩张 错位竞争才能真正突围

天上不会掉馅饼,投资领域更是如此。虽然主题乐园“开业潮”风起云涌,但真正名利双收的却少之又少。

中国社科院旅游研究中心研究员魏小安直言不讳,当下我国投资在5000万元以上的300家主题乐园,有一定品牌知名度、有良好经营业绩的主题公园只占10%,有70%的主题公园在亏损。

主题乐园前景向好,为何遭遇经营滑铁卢?马昕表示,国内主题公园发展遭遇瓶颈的主要原因在于公园管理者忽略了主题二字,现在国内主题公园不少,但是

游客却似乎很容易在各个主题公园中找到共同的影子,换言之即许多主题公园并没有自己的文化,只是一味地复制。

湖南宝中旅游市场总监黄武在此基础上进一步补充道,湖南旅游资源丰富,有山、有水、有文化,但挖掘不够,主题乐园最好能在当地特色文化和原生态基础上提升建设,同时,国内主题公园想要长期健康的发展,还必须真正静下心来去了解潜在客户的真正需求并做出适当的改变和补充。

记者手记

高铁提质旅游,是机遇更是挑战

高铁速度改变时空观念,区域旅游进入“同城时代”。对于市民而言,这是出行福音,然而,对于多数旅游景区而言,实际上,挑战大于机会。

高铁的到来,城市之间变得一步之遥,城市的竞争也愈发激烈,中心城市集聚效应显著,部分城市面临边缘化境地,“虹吸效应”就此出现。所谓虹吸效应,简而言之是指高铁就如同一根管道,它能将人流、物流、资金流、信息流吸来,也能吸走。

当下开业潮此起彼伏的“主题乐园热”自然也不会例外,届时,随着全国高铁的加速联网,一方面你将拥抱全国市场,另外一方面,你也将面对全国性的竞争。

高铁时代里,对于旅游景区而言,是机遇更是挑战,如果没有杀手锏,在有意欲投资之前,还是多絮叨一下那句至理名言,投资有风险,入行需谨慎。

攻略

长沙周边五大主题乐园不容错过

广州长隆

推荐指数:★★★★★

点评:虽然远在广州,但鉴于千里高铁一日还,记者还是忍不住将五星给了广州长隆,这里有欢乐世界、水上乐园、国际大马戏、香江野生动物世界、广州鳄鱼公园,各大园区各具特色,刺激、亲子、互动应有尽有。

门票:长隆欢乐世界、野生动物世界均为成人250元/人,儿童175元/人;国际大马戏280元/人;鳄鱼公园90元/人,儿童55元/人。

香港迪士尼

推荐指数:★★★★★

点评:由于乐园游很多时候都带着小孩,所以号称童话王国的迪士尼自然不容错过。7个主题园区不再赘言,在乐园内你的孩子还可寻得迪士尼的卡通人物米奇老鼠、小熊维尼、花木兰、灰姑娘、睡美人公主等,一定会欣喜若狂。

门票:成人450港币/人,儿童320港币/人,折合人民币约合350元/人,儿童250元/人。

武汉万达电影乐园

推荐指数:★★★★★

点评:电影乐园拥有太空主题区等6个高科技主题娱乐项目,3D、4D甚至5D效果,令人震撼,堪称好莱坞顶尖科技主题乐园。除此之外,万达电影乐园还是全球唯一的室内电影主题乐园,不怕日晒,不怕雨淋,想想都动心。

门票:成人320元/人,儿童240元/人。

株洲方特欢乐世界

推荐指数:★★★★★

点评:方特园内由二十多个主题项目区组成,以科幻和动漫为最大特色,但鉴于冬季,诸多水上项目不能游玩,多少有些遗憾,值得一提的是,园区内到处都是光头强、熊大、熊二元素,小朋友肯定会觉得亲切。

门票:成人200元/人,儿童150元/人。

长沙世界之窗

推荐指数:★★★★

点评:最大的优势是近,不足的是,由于历时久远,长沙世界之窗许多项目看点不够,体验、互动不足,不过值得称道的是,每个月该乐园都会举办富有特色的主题活动,感兴趣的朋友去看看也无妨。

门票:成人130元/人,儿童65元/人。